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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 

ВНУТРІШНЬООСОБИСТІСНИХ КОНФЛІКТІВ 

В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

 

Проблема внутрішньоособистісних конфліктів зберігає свою актуа-

льність, оскільки супроводжується сильними емоційними переживан-

нями, що може викликати дезадаптацію особистості, знижувати ефек- 

тивність її діяльності, обмежувати сфери її самореалізації. Негативні 

переживання можуть загострюватись через вплив інших конфліктоген-

них чинників, що молода людина відчуває на собі в сучасному соціумі. 

Джерелом таких конфліктів можуть виступати зміни нормативних 

основ суспільства, його поступова переорієнтація на віртуальну взаємо- 

дію, що особливо яскраво проявляється в молодіжному середовищі, 

економічна та політична нестабільність, що загострилась за час 

пандемії. Разом з тим подолання внутрішньоособистісного конфлікту 

здатне вивести молоду людину на новий рівень функціонування, 

сприяє формуванню психологічної зрілості, полегшує процес соціалі-

зації, дозволяє краще пізнати власне «Я». 

Н.Є. Герасімова здійснила аналіз поглядів на внутрішньоособистіс-

ний конфлікт, що панують в зарубіжній та вітчизняній психології та 

встановила, що зазначений феномен розглядається виходячи з теорії 

особистості, яка існує в тій або тій психологічній школі. Так, при- 

бічники психоаналітичної концепції внутрішньоособистісного конф- 

лікту акцентують свою увагу на його біопсихологічному трактуванні. 

Представники гуманістичної психологія вважають, що в підґрунті 



 

96 

внутрішньоособистісних конфліктів особистості лежать протиріччя 

однакової сили, але протилежного спрямування. Когнітивна психологія 

розглядає зазначений феномен через когнітивний дисонанс. Прихиль-

ники біхевіоризму пояснюють внутрішньоособистісний конфлікт як 

погану звичку, результат помилкового виховання. Необіхевіористи  

під ним розуміють фрустрацію, а інтеракціонізм зводить це явище до 

конфлікту ролей. Також дослідниця з’ясувала, що показником 

внутрішньоособистісного конфлікту в когнітивній сфері виступає 

порушення оптимального рівня адаптації особистості, зниження 

самооцінки, внутрішня невідповідність між образами «Я − реальне» і 

«Я − ідеальне», суперечність «образу Я». В емоційній – переважання 

негативного фону настрою, тривожність, а у поведінковій – зниження 

адаптивності до умов навчання у ВНЗ [1]. 

На думку О.А.Чала внутрішньоособистісний конфлікт виявляється 

як суперечність, що сприймається і переживається людиною як 

значуща для неї проблема, яка вимагає свого розв’язання і активізує 

внутрішню роботу свідомості, спрямовану на аналіз і подолання цієї 

проблеми. Кожна людина є самостійним генератором конфлікту, тобто 

особистість постійно формує і відтворює внутрішні конфлікти, носієм 

яких вона є [5]. 

Автор диференціює поняття конструктивного і деструктивного 

характеру внутрішніх конфліктів використовуючи наступні ознаки: 

ступінь особистісних витрат на розв’язання конфлікту; характер впливу 

на носія конфлікту; наслідки переживання конфлікту. Відповідно, 

конструктивним внутрішньоособистісний конфлікт є за умов мінімаль-

них особистісних витрат на його розв’язання, позитивного впливу на 

психічні прояви носія з активізацією саморозвитку та самовдоскона-

лення. Стосовно деструктивного внутрішнього конфлікту спостеріга-

ється зворотна динаміка – максимальний розвиток конфліктуючих 

структур виснажує особистісні резерви, спричинює психічну стагнацію 

чи й деградацію [5]. 

Дещо інша позиція притаманна Г.М. Дубчак, яка виявила ряд пси-

хологічних особливостей внутрішньоособистісного конфлікту, а саме:  

в якості суперечливих тенденцій, що стикаються у внутрішньоособис-

тісному конфлікті, виступають цінності; наявність конфлікту в системі 

цінностей особистості є обов’язковою умовою людської життєдіяльно-

сті, найбільш важливі життєві цінності виявляються найменш 

доступними [3]. 

Також дослідниця на підставі аналізу суперечностей, що лежать  

в основі внутрішньоособистісних конфліктів студентів здійснила їх 

класифікацію: особистісно-сімейні конфлікти (любов, сімейне життя); 

конфлікти, зумовлені станом здоров’я (фізичного та психічного); 

конфлікти, зумовлені матеріальними труднощами; конфлікти, 
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викликані проблемами соціальної взаємодії (впевненість у собі, наяв- 

ність друзів, можливість ведення активного діяльного життя, свобода 

як незалежність у діях і вчинках); конфлікти, зумовлені, проблемами 

практичної діяльності; конфлікти, пов’язані з прагненням до духовного 

самовдосконалення (можливість пізнання, творчості, сприймання краси 

природи та мистецтва) [3]. 

Т.Ю. Гущина розглядала внутрішньоособистісний конфлікт як 

важливий, необхідний психологічний механізм трансформації особис- 

тості в соціальній ситуації дорослішання, що є специфічною суб’єктив- 

ною формою відображення протиріч між вимогами та умовами 

соціально-культурної дійсності і особистісними потребами та ресур- 

сами молодих людей. На її думку переживання, що виникають під час 

проживання конфлікту, володіють позитивним потенціалом, здатним 

підвищити якість розуміння себе, віднайти новий шлях взаємодії  

з іншими. При цьому внутрішньоособистісний конфлікт, зважаючи  

на його конструктивний потенціал, не повинен призводити до виник- 

нення особистісних деформацій, викривлювати взаємодію з іншими. 

Дослідницею розроблено модель внутрішньоособистісного конфлікту 

як фактору соціалізації студентів. Структурними складовими моделі 

внутрішньоособистісного конфлікту виступають два взаємозалежні 

компоненти індивідуального досвіду: когнітивно-емоційний та когні- 

тивно-мотиваційний. Зміст когнітивно-емоційного компоненту виража- 

ється смисловим наповненням та інтенсивністю конфліктних пережи-

вань, обумовлених труднощами дорослішання, системою самоставлен-

ня, когнітивно-мотиваційного – спрямованістю особистісної активності 

в студентському віці [2]. 

Т.М. Єльчанінова досліджувала особливості внутрішньоособистіс-

них конфліктів юнаків та встановила такі специфічні особливості: 

структура конфлікту – відсутність суб’єктів конфліктного протистоян-

ня, сторонами конфлікту стають різні внутрішньоособистісні утворен-

ня; форми протікання – протікає у формі важких внутрішніх пережи-

вань, супроводжується страхом, депресією, страхом; латентність 

протікання [4]. 

Серед низки особистісних рис, що найбільш страждають від проя- 

вів внутрішньоособистісних конфліктів дослідниця виділила такі: само- 

повага, ставлення до інших, самовпевненість, самоінтерес, моральна 

нормативність [4]. 

Отже, проведений аналіз публікацій дав змогу встановити, що 

внутрішньоособистісний конфлікт в юнацькому віці може мати як 

деструктивний, так і конструктивний потенціал. Перший проявляється 

при наявності глибинних особистісних проблем, порушенні здатності 

до соціально-психологічної адаптації, деформованої системи світоба-

чення, надмірній залежності від оцінок оточуючих. Також деструктив-
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ний вплив конфлікту може бути зумовлений порушеними зв’язками  

з близьким оточенням, відсутністю підтримки з їх боку, накладанням  

на переживання внутрішнього конфлікту психотравмуючої ситуації. 

Разом з тим переживання внутрішньоособистісного конфлікту може 

позитивно впливати на розвиток юнака за умови успішного виходу з 

нього, в процесі якого формуються новоутворення особистості, які 

дозволяють функціонувати і реалізовувати себе на якісно новому рівні. 

Сприяє цьому високий адаптаційний потенціал, стійка система 

ціннісних орієнтації, сформована на попередніх етапах дорослішання, 

наявність психологічної підтримки з боку оточуючих та несуперечлива 

«Я-концепція». 
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